

125 лет назад, в августе 1901 г., в Екатеринбурге открылся первый химико-бактериологический кабинет провизора Александра Константиновича Белова по адресу Крестовоздвиженская улица, д. 11 (ныне ул. Карла Маркса).



Александр Константинович Белов (1855 – ?) в 1901 г. числился в списке лиц городского общественного управления и имел должность заступающего место городского головы. В 1903 г. А.К. Белов являлся членом Вольного пожарного общества и гласным Екатеринбургской городской думы, наряду с такими личностями как Агафуров З.Х., Анфиногенов

И.К., Беленков И.М., Бибиков С.А., Злоказов В.П., Логинов С.В., Панфилов А.Я., Падучев В.А., Фальковский И.Л. и др. В 1913 и 1916 гг. Белов А.К. числился в общероссийском списке провизоров фармации. В 1914-1916 гг. Белов являлся провизором Екатеринбургской нормальной вольной аптеки братьев Соломоновых, а 1917-1918 гг. – провизор Екатеринбургской вольной аптеки А.Н. Лыткина, в 1919 г. – управляющим галеновой лаборатории, открытой провизором владельцем аптеки Д.М. Плоткиным.

Дом провизора А.К. Белова расположен в границах современных улиц Розы Люксембург (бывшая Златоустовская улица), Карла Маркса (бывшая Крестовоздвиженская улица), Гоголя (бывшая Разгуляевская улица) и Энгельса (бывшая Малаховская улица).

В 1841 г. владельцем усадьбы был коллежский секретарь Андрей Гаврилов сын Устинов (Андрей Гаврилович Устинов). В своем прошении он писал следующее: «Имею я желание выстроить новый двухэтажный на каменном этаже деревянный флигель, на месте купленном мною у солдатской дочери девицы Митродоры Фадеевой Черепановой, состоящем во второй части города в проулке идущего из улицы называемой Заячьего порядка в середине квартала; в соседстве жительствующих идя во двор по правую сторону наследников умершего унтер-офицера Михаила Оленева». Предполагаемый к строительству коллежским секретарем флигель располагался как раз на территории рассматриваемого объекта, имел 5 оконных осей и характерный классицистический облик (классические пропорции и соотношения, замковые камни над оконными проемами первого этажа, сандрики над оконными проемами второго этажа). Проект здания согласован главным архитектором города Екатеринбурга Малаховым М.П. Полукаменный флигель был построен по проекту и разрешению от 1841 г.

В 1889 г. усадьба по Златоустовской улице, 38 / Крестовоздвиженская, 11, 13 принадлежала Константину Васильевичу Рейнфельду и состояла из

каменного двухэтажного дома, флигеля, служб. На усадьбе у Рейнфельда в тот период работала аптека провизора Александра Константиновича Белова\*.

В 1889 г. А.К. Белов, став владельцем всей усадьбы (в составе всех номеров, т.е. и № 11 и № 13), обратился в городскую управу по поводу ремонта дома. Дом, расположенный по улице Карла Маркса, 11, свой нынешний облик обрел в 1900-1901 гг., после реконструкции существующих построек (полукаменного флигеля, построенного по проекту архитектора М.П. Малахова в 1841 году и кухни).



Реконструкция 1900-1901 гг. была выполнена по заказу владельца участка и усадьбы провизора Александра Константиновича Белова. В 1900-м году Беловым было подано соответствующее прошение о надстройке второго каменного этажа на полукаменном здании кухни и возведении «притыка» - вставки между флигелем и кухней. Объемы кухни,

флигеля и вставки между ними являются сегодня составными частями дома. Прошение получило положительные резолюции архитектора Дютеля и городского головы Казанцева. В 1901 году Белов вновь обратился с прошением в управу по поводу возведения каменных служб. К прошению, также получившему положительные резолюции. Здание приобрело современное объемно-планировочное решение (в пределах несущих внешних стен) стало именоваться «домом». В 1900 г. Белов сдавал в аренду площади аптекарю Вейерсбергу.

После революционных событий усадьба, была национализирована со всем её содержимым медицинского характера. В 1922 г. в доме размещался Губернский военно-санитарный подотдел, в 1924 г. – Дом инвалидов.

Дом принят на государственную охрану Приказом Управления государственной охраны объектов культурного наследия Свердловской области о включении объекта в Единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации от 15.08.2022 № 534.

Ист.: Объект культурного наследия местного (муниципального) значения «Дом провизора А.К. Белова» по адресу: Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Карла Маркса, д. 11 (памятник) // Государственное бюджетное учреждение культуры Свердловской области "Научно-производственный центр по охране и использованию памятников истории и культуры Свердловской области". <https://dk303.esgms.ru/services/item/506>